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Prova di Matematica :  Piano cartesiano e retta  
 

 

 

1. Risolvi graficamente il seguente sistema lineare:     �3� + 32 � + 3 = 0
2� + � = 53   � 

2. Tre diverse compagnie telefoniche applicano le seguenti tariffe: 

 la società A applica un costo fisso di 4 centesimi di scatto alla risposta più 0,5 centesimi per ogni 

minuto di conversazione; 

 la società B applica un costo fisso di 1 centesimo di scatto alla risposta più 2 centesimi per ogni 

minuto di conversazione; 

 la società C applica un costo fisso di 9 centesimi di scatto alla risposta e minuti illimitati. 

Stabilisci, in dipendenza della durata di una telefonata, quale scelta è la più conveniente. 

 

Dati nel piano cartesiano i punti:  �
−� ; ��, �
� ; −�� e �
� ; ��, determina: 

A. il perimetro del triangolo ABC; 

B. l’area del triangolo ABC; 

C. il quarto vertice D del parallelogramma ABCD; 

D. i vertici del triangolo �′�′�′ simmetrico del triangolo 

ABC  rispetto al punto �
�; −��. 
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Soluzione 

1. Risolvi graficamente il seguente sistema lineare: 

�3� + 32 � + 3 = 0
2� + � = 53   �            �6� + 3� + 6 = 06� + 3� − 5 = 0�            �� = −2� − 2� = −2� + 53� 


� = �′�      ∧      
� ≠ �′�               Sistema impossibile  
oppure 

! ""′ = 1$ = % &&′ = 1' ≠ % ((′ = − 65' 

 

 

2. Tre diverse compagnie telefoniche applicano le seguenti tariffe: 

a. la società A applica un costo fisso di 4 centesimi di scatto alla risposta più 0,5 centesimi per ogni 

minuto di conversazione; 

b. la società B applica un costo fisso di 1 centesimo di scatto alla risposta più 2 centesimi per ogni 

minuto di conversazione; 

c. la società C applica un costo fisso di 9 centesimi di scatto alla risposta e minuti illimitati. 

Stabilisci, in dipendenza della durata di una telefonata, quale scelta è la più conveniente. 

Soluzione 

Ponendo il numero dei minuti di conversazione = x  e  il costo della telefonata = y ,  con  � ∈ *   ∧     � ∈ +, ,  si 
ottengono le equazioni delle tre tariffe: -:    / = �� 0 + �                                             1:   / = �0 + �                 2.   / = 4 

Determiniamo i punti di intersezione fra le tre funzioni lineari: 5
6 � � = 12 � + 4� = 2� + 1  �        82� + 1 = 12 � + 4− �          94� + 2 = � + 8− �        93� = 6    − �   �� = 2� = 5�      ⟹       < 
2 ; 5� 

6
= �� = 2� + 1� = 9          �    92� + 1 = 9− − − �           �� = 4� = 9�                 ⟹       + 
4 ; 9� 

5
= �� = 12 � + 4� = 9          �        812 � + 4 = 9− − − �        9� + 8 = 18− − − �      �� = 10� = 9 �                  ⟹       ? 
10 ; 9� 

 

 

Tracciamo poi i grafici delle tre funzioni lineari: 

 

 

Dall’analisi dei grafici si ottiene: 

 

Per    � < 2              è più conveniente la società B; 

Per   2 < � < 10     è più conveniente la società A; 

Per    � > 10           è più conveniente la società C 

 

 
 

Per    � = 2   per 2 minuti di conversazione è indifferente scegliere la società A o la società B. 

Per    � = 10   per 10 minuti di conversazione è indifferente scegliere la società A o la società C. 
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Dati nel piano cartesiano i punti:  �
−� ; ��, �
� ; −�� e �
� ; ��, determina: 

E. il perimetro del triangolo ABC; 

F. l’area del triangolo ABC; 

G. il quarto vertice D del parallelogramma ABCD; 

H. i vertici del triangolo �′�′�′ simmetrico del triangolo 

ABC  rispetto al punto �
�; −��. 

Soluzione  A 
Determiniamo la misura del perimetro del triangolo ABC: 56BBBB = C
�D − �E�F + 
�D − �E�F = C
−1 − 7�F + 
2 + 4�F = = √64 + 36 = √100 = 10 . 6=BBBB = C
�E − �I�F + 
�E − �I�F = C
7 − 5�F + 
−4 − 5�F = = √4 + 81 = √85 . 5=BBBB = C
�D − �I�F + 
�D − �I�F = C
−1 − 5�F + 
2 − 5�F = = √36 + 9 = √45  = 3√5 . 
Pertanto il perimetro del triangolo ABC è: J = 56BBBB + 6=BBBB + 5=BBBB = 10 + √85 + 3√5 

 

Soluzione  B 

Determiniamo l’equazione  della retta AB: � − �D�E − �D = � − �D�E − �D  ;                 � − 2−4 − 2 = � + 17 + 1 ;           � − 2−6 = � + 18  ; 8
� − 2� = −6
� + 1� ;           8� − 16 = −6� − 6 ; 8� = −6� + 10 ;                           � = − 34 � + 54 ;             % �DE = − 34' . 
Determiniamo l’equazione  della retta CH passante per il vertice C e perpendicolare alla retta AB: 

Essendo  =K ⊥ 56         ⇒      �IN = − OPQR = + ST . 
L’equazione  della retta CH è: � − �I = �IN
� − �I� ;    � − 5 = 43 ∙ 
� − 5� ;        � − 5 = 43 � − 203  ;        � = 43 � − 53 

Determiniamo le coordinate del punto H, punto di intersezione delle rette CH e AB: 

�� = − 34 � + 54� = 43 � − 53   �        �43 � − 53 = − 34 � + 54
−

�     �16� − 20 = −9� + 15
− �      �25� = 35

− �       
8� = 75− �          8 −� = 43 ∙ 75 − 53 = 2815 − 53 = 28 − 2515 = 315 = 15�                     ⇒    K %75 ; 15' 

Determiniamo la misura dell’altezza CH del triangolo: 

=KBBBB = C
�I − �N�F + 
�I − �N�F = V%5 − 75'F + %5 − 15'F = V%25 − 75 'F + %25 − 15 'F = 

= V%185 'F + %245 'F = V32425 + 57625 = V90025 = √36 = 6 . 
Pertanto l’area del triangolo è: WDEI = 12 ∙ 56BBBB ∙ =KBBBB = 12 ∙ 10 ∙ 6 = 30 . 
 

 

Soluzione  C 
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Il coefficiente angolare della retta AB è:   �DE = − TS . 
Essendo  =X ∥ 56           ⇒      �IZ = �DE = − 34 . 
Determiniamo l’equazione  della retta CD passante per il vertice C e  

parallela alla retta AB:  � − �I = �IZ
� − �I� ; � − 5 = − 34 
� − 5� ;       � − 5 = − 34 � + 154  ;       � = − 34 � + 354  . 
 

Determiniamo il coefficiente angolare della retta BC:  �EI = −4 − 57 − 5 = − 92 . 
Essendo  5X ∥ 6=         ⇒      �DZ = �EI = − [F . 
Determiniamo l’equazione  della retta AD passante per il vertice A e  

parallela alla retta BC:   � − �D = �EI
� − �D� ; � − 2 = − 92 
� + 1� ;       � − 2 = − 92 � − 92 ;       � = − 92 � − 52 .       
 

Determiniamo le coordinate del punto D, punto di intersezione  
delle rette AD e CD: 

�� = − 34 � + 354� = − 92 � − 52
�      �− 92 � − 52 = − 34 � + 354

−
�    �−18� − 10 = −3� + 35

− �     
�15� = −45

− �     �� = −3
� = 11�   ⇒    X
−3 ; 11� 

 

 

Soluzione  C 
Le equazioni della simmetria rispetto 
al punto  <
1, −2� sono: 

��] = 2" − ��] = 2& − �� 
I vertici del triangolo  5′6′=′ sono: 5
−1 ; 2�     ��] = 2 ∙ 1 + 1 = 3          �] = 2 ∙ 
−2� − 2 = −6�      ⇒      5]
3 ; −6� 

6
7 ; −4�     ��] = 2 ∙ 1 − 7 = −5   �] = 2 ∙ 
−2� + 4 = 0�         ⇒      6]
−5 ; 0� 

=
5 ; 5�         ��] = 2 ∙ 1 − 5 = −3       �] = 2 ∙ 
−2� − 5 = −9�     ⇒       =]
−3 ; −9� 

 

 

 

 

 


